



报效祖国 建功西部

新甘肃·甘肃日报记者 吴东泽

2003年,由共青团中央、教育部等多部门共同组织的大学生志愿服务西部计划开始实施。每年面向普通高等学校招募一定数量的应届毕业生和在读研究生,到西部地区和基层开展为期1至3年的志愿服务,鼓励和支持服务期满的志愿者扎根当地就业创业。

西部计划开展22年来,我省累计选派1.37万余名大学生志愿者到甘肃基层服务,向西藏、青海、新疆、宁夏等地派遣大学生志愿者5000余人,4000余名西部计划志愿者扎根甘肃。

“到西部去、到基层去、到祖国最需要的地方去!”一批批西部计划志愿者接续奋斗,到西部广阔的天地建功立业,为青春画卷描绘出绚丽色彩。

三尺讲台的“传薪者”

2003年夏,大学生志愿服务西部计划的号角吹响。在起步阶段,西部计划主要聚焦西部贫困地区教育、医疗、农业等领域的人才缺口,缓解基层公共服务能力不足问题。

那一年,刚从西北民族大学毕业的成金虎,成了首批西部计划志愿者。他怀揣青春理想,成为甘肃省平凉市泾川县高平中学的支教志愿者。

在高平中学的教室里,成金虎从陌生到熟悉,闯出了独具特色的一片天地。

他创设“激情课堂”,注重培养学生们的竞争意识。他坚信“只有放错位置的人才,没有教不好的学生”,始终秉持“不抛弃、不放弃”的原则,一视同仁对待每一个学生。

在每日的相处中,成金虎发现,农村中学存在大量留守少年,“爷爷奶奶等长辈只能保障基本生活,缺少对他们内心世界的关注,导致有些孩子在青春期迷茫、彷徨。”为了解开症结,他深入学生中开展调研、撰写报告,并有针对性地创办了泾川县第一个中学生心理咨询室——“心灵驿站”。在成金虎主持“心灵驿站”工作期间,这座温馨的驿站成为2700余人心灵港湾。

支教之外,成金虎还利用专业所长,主动联系泾川县高平法庭从事兼职工作,耐心为广大群众提供法律咨询,代写法律文书,参与调解简单民事纠纷。

志愿服务期满后,成金虎选择继续扎根陇东热土。从泾川县法院,到泾川县纪委,再到平凉市委宣传部。岗位在变,身份在变,但服务基层、奉献社会的初心从未改变。

一次偶然的机会,成金虎接触到了无偿献血,从此便和这项公益事业结下了不解之缘。迄今为止,成金虎累计献血30余次,总量超10000毫升。

为了更好地宣传无偿献血,成金虎和志同道合的朋友们共同组织创建了“平凉血缘”无偿献血志愿者服务队。

从最初的三五人,到如今注册志愿者达1400余人的大型公益组织,“平凉血缘”在成金虎和伙伴们的努力下,从无到有、由小到大,成了具有一定影响力的志愿服务品牌。

20多年来,无论是在三尺讲台传道授业解惑,还是在志愿服务岗位奉献爱心,成金虎始终以实际行动践行着西部计划志愿者的初心和奉献社会的服务精神。

基层治理的“多面手”

随着西部计划的发展,为服务城乡基层治理,西部计划将服务范围从社会事业扩展至基层治理和文化发展。

2012年夏天,怀揣着服务西部的热情,徐慧报名参加了大学生志愿服务西部计划,被分配至兰州市城关区旅游局,开启了为期三年的志愿服务生活。

初入职场,沟通成为徐慧面临的第一个挑战。

“那时不敢给旅行社、星级宾馆的负责人打电话,担心人家不理睬我这个‘小兵’。”徐慧回忆道。在领导和同事的帮助下,她克服心理障碍,勇敢地拨出了一个又一个电话。这其间,有沟通未果的沮丧,也有辗转多次后成功的喜悦。慢慢地,最初的“青涩”没有了,这个“小兵”也能自信而大胆地沟通,解决问题了。

从初出茅庐的大学生,到逐渐熟悉旅游业管理的青年骨干,徐慧不断学习,把每一次经历都当作成长的阶梯,“这段经历让我坚定了一个信念:今后无论遇到多大的困难,我也敢迎难而上。只要沉下心来,我就有信心做好。”

服务期满后,徐慧选择继续扎根基层。她来到兰州市城关区酒泉路街道工作,她说:“从事基层治理,责任和担子更重了,需要我真正

青春接力服务基层

——我省大学生志愿服务西部计划实施二十一年走笔



西部计划志愿者李瑞琦(左一)参加嘉峪关市峪泉镇辖区冬季用火用电安全宣传志愿服务活动。(团省委供图)



西部计划志愿者白艳(左一)在为高龄老人做健康检查。(团省委供图)



西部计划志愿者齐金梅(右)参加农产品直播带货。(团省委供图)



西部计划志愿者徐慧清运辖区内废旧家具。(受访者供图)



能够“挑大梁”。她从党建工作做起,历经街道多个岗位的锻炼,逐渐成长为能力过硬的“多面手”。

从志愿者成长为基层工作者,徐慧的心态也经历着转变,“最大的变化是不再害怕自己干不好,而是拼尽全力去干。”她学会了正视并努力克服自身短板,学会了扬长避短,将精力投入到更擅长的领域。

2020年,经过5年基层工作的历练,徐慧成为兰州市城关区酒泉路街道畅家巷社区党委书记。她认为这个岗位很适合她自己,“我相信年轻人的热情和活力,能够把社区工作做得更好。”

社区书记常被亲切地称为“小巷总理”,每日不仅工作繁杂,而且经常需要在一件件小事上下“绣花功夫”。“工作干得好不好,有一个标准就是看你走进巷子里,居民认不认识你。”徐慧说,责任越大,收获也越多。

在社区时,徐慧带领社区工作人员积极走访调研,摸排辖区青年资源,详细登记1462名青年的情况,建立资源、需求、项目三项清单,邀请驻区单位青年干部利用专业特长指导社区工作,实现跨街区资源整合。

“我们在寒暑假举办免费文化课堂,给辖区内的青少年教授党史知识、文化常识。”徐慧

充分利用起辖区内的资源,联合兰州一中、兰州实验小学等开展“学雷锋”志愿服务活动,举办畅翔少年系列暑期夏令营、寒假小课堂等,为287名青年学生及家长提供教育服务。

2023年8月,徐慧作为甘肃省7名代表之一,赴北京参加全国基层党组织书记和居委会主任培训。

“当听到来自全国的同行如数家珍地介绍他们的工作,心里瞬间碰撞出很多火花。”培训期间,徐慧便将学习中的感悟结合社区实际梳理出的20多条工作思路发到了社区工作群。她的想法很简单,“要做社区工作,就要想方设法做到更好。”

从西部计划的志愿者,到社区干部,再到如今的街道干部,徐慧始终没有离开基层。从最初那个打电话都害羞的“小兵”,到如今能够熟练处理基层大事小情的干部,徐慧的成长,正是千千万万西部计划志愿者的缩影,他们带着初出校园的青涩,与西部的热土拥抱,留下了满腔热情和无悔的青春,收获了不可多得的成长经历。

医疗服务的排头兵

脱贫攻坚战打响后,西部计划将工作重点

转向服务乡村的支教、支农、支医等领域。

2018年,从宁夏医科大学毕业的庆阳女孩白艳,成了一名西部计划志愿者,她想为基层医疗事业添砖加瓦。

“决定报名的时候,心里其实有点忐忑,怕家里人不同意。”白艳说,“没想到爸妈特别理解,他们一边帮我收拾行李一边嘱咐我要好好治病救人,也要照顾好自己。”

带着家人与朋友的鼓励,白艳踏上了服务西部的征程。她被分配至庆阳市环县曲子中心卫生院,这里承担着曲子镇及周边两万多名群众的医疗服务任务。

初到岗位,她便体会到“性命相托,健康所系”所蕴含的分量。

白艳说,在服务期间最大的挑战就是工作的“全能化”压力,基层医院人手紧张,护士往往不仅做临床护理,还要承担给老年人体检、下乡做慢性病随访等公共卫生服务。

面对理论与实践的初次融合,她虚心向同事请教,在每一次的公共卫生服务中积累经验,逐渐成长为能够独当一面的公共卫生工作者。

有一次,白艳跟着院长去给山里的独居老人做体检。白艳回忆道,老人有高血压,却总忘了吃药。他们在老人家墙上贴了张手绘的

吃药时间表,又用纸分装了每周的药,标上吃药时间。“临走时老人拉着我的手,从兜里掏出一颗用手帕包着的水果糖,说‘甜的,你尝尝’。”白艳记得,那颗糖有点化了,黏在手上,但心里却觉得特别暖。

白艳渐渐明白,基层的护理,常常是把专业知识揉进日常的生活中。

“我希望通过对自己的服务提高当地老百姓的健康意识,把实用的健康知识带到村民身边。”于是,教高血压老人测血压、记服药时间,向孕产妇讲解产后护理要点,提醒家长儿童疫苗接种时间……白艳说,村民从“生病才找医生”逐渐变为“主动咨询”,预防意识比以前强了很多。

本职工作之外,白艳还积极参与健康宣教、义诊服务、关爱留守儿童、助老助残等各类活动,将“奉献、友爱、互助、进步”的精神播撒在基层。

白艳说,这段基层经历像是给自己的职业能力“打底子”:在专业上,接触到了更多基层常见的疾病案例,提升了临床护理能力;在沟通中,学会了用更接地气的方式和老百姓交流,增强了医患沟通能力;心态上也变得更坚韧、更有耐心。更重要的是,“我坚定了继续扎根基层医疗的决心。”如今,白艳在环县继续从事基层医疗卫生服务工作,在当地实现青春价值。

在脱贫攻坚中,全省西部计划志愿者扎根基层一线,投身教育、医疗、“三农”等领域。当服务期满后,他们转换身份继续服务基层,用实际行动践行着“到西部去,到基层去,到祖国需要的地方去”的誓言。

乡村振兴的奋斗者

2023年初秋,从九江学院毕业的齐金梅来到酒泉市肃北蒙古族自治县,参加西部计划乡村社会治理专项服务。

齐金梅回忆道,“我拖着行李箱站在肃北的戈壁公路上,那一刻,‘到西部去,到基层去,到祖国最需要的地方去’的誓言变得无比真切,我第一次深切触摸到了它的分量。”

两年来,齐金梅在助农直播推广、各类志愿服务活动等工作上不断成长。

作为电子商务专业的毕业生,齐金梅将专业所长运用到实际工作中,组织策划多场“乡村振兴·青春助农”公益直播活动,她负责脚本撰写、平台直播、数据复盘等工作,联合本地供销社、创业孵化基地,组建助农直播团队。

让她印象最深的是初到肃北时一场田间地头的直播,“那是我第一次参与到助农直播活动中。”齐金梅身着民族服饰,手举当地特产土豆,在风中边播边尝,“有第一次直播时的紧张,有大风中的凌乱,更有土豆的清香和助农的兴奋。”

近年来,一批批有志青年选择来到肃北县。齐金梅敏锐地察觉到,“年轻人大都来自不同的城市,他们之间的交流交往成了一大难题。”为此,她牵头策划“青春有约·团聚肃北”系列青年联谊活动。

从前期调研到方案设计,从场地协调到流程把控,齐金梅全程参与、精心组织。活动结合民族特色,融入非遗展示、民俗体验等元素,有效拓宽了青年的交流渠道,也为促进民族团结、铸牢中华民族共同体意识贡献了力量。

身为“青马工程”学员,齐金梅始终牢记责任,把宣传党的创新理论作为重要任务。依托“青马宣讲团”,齐金梅深入乡镇、社区、学校等地开展理论宣讲。

齐金梅说:“为了把党的声音传播得更远,我坚持用小故事讲大道理,用听得懂的语言讲政策,用年轻人的方式讲故事。”

齐金梅还联合其他西部计划志愿者,策划制作防电信诈骗短视频,设计制作预防火灾、网络安全、禁毒、心理健康、预防校园欺凌等知识手册,宣讲网络安全、预防校园欺凌、民族团结等相关知识。

扎根基层这两年,齐金梅走村入户、服务群众,在田间地头倾听民声,在乡村振兴一线挥洒汗水。

经过一次次活动的历练,齐金梅体会到,基层工作虽琐碎却意义深远,志愿服务虽平凡却饱含温度。

面对艰苦环境,她始终铭记选择西部的初心,“用所学服务社会,以行动践行使命。”

齐金梅说,作为新时代青年志愿者,要将个人理想融入国家发展大局,在西部的广袤土地上砥砺品格、增长才干。

两年服务期已满,齐金梅选择了继续留在肃北,坚持做她认为有意义的事情,继续在这里发光发热。

青春因磨砺而出彩,人生因奋斗而升华。22年间,一批批西部计划志愿者接力前行,他们投身陇原大地,服务人民、奉献社会,让青春在基层磨砺中熠熠生辉,用实干践行着新时代青年的责任与担当。